

ОКАЗАНИЕ ПОМОЩИ В РЕШЕНИИ ЖИЛИЩНЫХ ПРОБЛЕМ НА ПОСТПЕНИТЕНЦИАРНОМ ЭТАПЕ

После освобождения из мест лишения свободы перед бывшими осужденными особенно остро встает жилищная проблема. Для кого-то она неактуальна, поскольку сохранились социальные связи или после срока отбытия жилище пригодно для проживания и право пользования или право собственности жилым помещением сохранилось). Для регистрации освободившегося из мест лишения свободы по месту жительства не требуется повторного согласия проживающих в этом жилом помещении лиц, так как гражданин, приговоренный к лишению свободы, не утрачивает право пользования жилым помещением в течение всего периода отбытия наказания. Бывший осужденный может быть признан утратившим право на проживание в жилом помещении только на основании ч. 3 ст. 83 Жилищного кодекса РФ в том случае, если он выехал на иное постоянное место жительства и тем самым добровольно отказался от своих прав и обязанностей, предусмотренных договором социального найма.

Анализ судебной практики показывает, что при принятии решения о признании лица утратившим право пользования жилым помещением суд выясняет, по какой причине и как долго гражданин отсутствует в жилом помещении, носит ли его выезд из жилого помещения вынужденный характер (конфликтные отношения в семье, расторжение брака), добровольный, временный (работа, обучение, лечение и т. п.) или постоянный (вывез свои вещи, переехал в другой населенный пункт, вступил в новый брак и проживает с новой семьей в другом жилом помещении и т. п.). Также суд выясняет, не чинились ли ему препятствия в пользовании жилым помещением со стороны других лиц, проживающих в нем, приобрел ли ответчик право пользования другим жилым помещением в новом месте жительства, исполняет ли он обязанности по договору по оплате жилого помещения и коммунальных услуг и др.

Нередки ситуации, когда гражданин утрачивает свое право проживания в жилом помещении до вынесения уголовного наказания и после освобождения из мест лишения свободы уже не имеет никаких прав. Часто осужденный вовремя не защищает свое право на жилище (например, пропускает срок принятия наследства), лишая себя тем самым названного права.

Социальные работники колонии, в должностные обязанности которых входит выяснение места жительства осужденного после освобождения,

не в силах через переписку решить жилищные проблемы освобождающегося, вопросы трудоустройства и жизнеобеспечения решаются на месте, по прибытии туда бывшего осужденного. Представляется необходимым введение института постпенитенциарного социального работника, оказывающего помощь осужденным в вопросах социальной адаптации после освобождения. Наше предложение соответствует Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года, предусматривающей применение комплексных мер по обеспечению ресоциализации осужденного, его успешной социальной адаптации после освобождения.

Полагаем, что такой социальный работник должен состоять в штате уголовно-исполнительных инспекций, основная его роль заключается в содействии поиска работы для осужденного, решении жилищного вопроса на основе взаимодействия с местными органами власти, оказании квалифицированной юридической помощи лицам, освободившимся из мест лишения свободы, по защите их жилищных, трудовых, пенсионных и иных прав, нарушенных в связи с отбыванием наказания.

ИСТОКИ ГУМАНИЗАЦИИ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ (к 100-летию принятия постановления НКЮ РСФСР от 23 июля 1918 г. «О лишении свободы как о мере наказания и о порядке отбывания такового»)

После победы Октябрьской революции и образования государства нового типа – Российской Социалистической Федеративной Советской Республики – свергнутые классы и социальные группы оказывали противодействие его функционированию не только вооруженными методами, но и путем контрреволюционных преступлений, саботажа, спекуляции и других общественно опасных деяний. В связи с этим в первые месяцы после революции были приняты соответствующие нормативные правовые акты. Помимо установления ответственности за наиболее общественно опасные и распространенные в указанный период преступления следовало изменить судебную систему и практику исполнения наказаний. Так, согласно Декрету Совета Народных Комиссаров (СНК) от 24 ноября 1917 г. «О суде», Декрету СНК от 4 мая 1918 г. «О револю-